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Постановка проблеми в загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими і практичними завданнями. 
Актуальність і доцільність використання 
міжпредметної інтеграції підтверджується 
положеннями Державного стандарту по-

чаткової освіти, які передбачають організа-
цію освітнього процесу в початковій школі 
із застосуванням діяльнісного підходу на 
інтегрованій основі. 

В умовах сьогодення досягти мету 
якісної початкової освіти стає можливим 
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РОБОТИ РЕГІОНАЛЬНОГО РІВНЯ

У Концепції «Нова українська школа» визначено стратегічні завдання реформу-
вання системи освіти України. Це зумовлює доцільність реалізації компетентнісного 
підходу в початковій школі засобами інтеграції змісту освіти й форм організації освіт-
нього процесу. Такий підхід потребує дослідження регіональних особливостей організа-
ції освітнього процесу в початковій школі. У статті представлено результати дослід-
но-експериментальної роботи регіонального рівня за темою «Упровадження технології 
інтегрованого навчання в початковій школі на засадах ідей та положень Нової україн-
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ки дошкільної та початкової освіти МОІППО. Така діяльність спрямовується на роз- 
роблення та апробацію моделей упровадження інтегрованого навчання молодших шко-
лярів на засадах ідей та положень Нової української школи для різних типів закладів 
освіти, у яких є школа І ступеня. 
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завдяки реалізації ідеї інтеграції, яка є 
значним здобутком дидактики.

Саме інтеграція змісту освіти, що 
передбачає поєднання в одному предме-
ті елементів різних навчальних предметів 
(курсів або тем), є підґрунтям формування 
цілісної картини світу, наукового світогля-
ду молодших школярів. Завдяки інтегра-
ції в свідомості дитини створюється ці-
лісне уявлення про об’єкт, що вивчається, 
формуються міжпредметні компетентно-
сті та вирішуються основні суперечності  
освіти – протиріччя між безмежністю знань 
і обмеженими людськими ресурсами, як 
слушно зауважує Л. Т. Ніколенко (Ніколен-
ко Л. Т., 2018, с. 6).

На думку Н. Б. Бібік, створення ін-
тегрованого освітнього простору в умовах 
нової української школи є важливим ресур-
сом упровадження компетентнісного під-
ходу, і як прогнозований результат – під-
вищення ефективності освітнього процесу 
в початковій школі, формування ключової 
компетентності «уміння навчатися впро-
довж життя». 

Особливої актуальності набувають 
ідеї інтеграції різнопредметних знань в ос-
вітньому процесі початкової школи, оскіль-
ки молодшим школярам властиве цілісне 
сприйняття об’єктів та явищ навколиш-
нього світу. Послідовність етапів реалізації 
міжпредметної інтеграції змісту початкової 
освіти передбачає застосування міжпред-
метних зв’язків на уроках суміжних дисци-
плін на основі репродуктивної діяльності 
та елементів проблемності, формування 
міжпредметних навчальних проблем і са-
мостійний пошук учнями шляхів їх розв’я-
зання, організацію систематичного про-
блемного навчання на основі вирішення 
ускладнених міжпредметних проблем усе-
редині інтегрованого курсу.

Аналіз основних досліджень і пу-
блікацій із зазначеної проблеми. У про-
цесі формування цілісної картини світу та 
наукового світогляду, що ґрунтується на 
продуктивному засвоєнні здобувачем осві-
ти знань, і його інтелектуального розвитку, 

важливе значення має встановлення широ-
ких зв’язків як між різними розділами на-
вчального курсу, так і між різними дисци-
плінами в цілому.

Особливої актуальності набули спро-
би інтеграції різнопредметних знань у по-
чатковій ланці освіти, оскільки молодші 
школярі сприймають об’єкти навколиш-
нього світу цілісно, не усвідомлюючи їхніх 
істотних ознак (Мариновська О. Я., 2011,  
с. 4 ). 

Сучасні наукові дослідження теоре-
тико-методологічних засад організації ос-
вітнього процесу в початковій школі дають 
підстави стверджувати, що розв’язання 
проблеми особистісно орієнтованої освіти 
та її продуктивності пов’язане з інтегра- 
цією змісту освіти, створює умови для 
зміцнення та збереження психічного і фі-
зичного здоров’я школярів.

Отже, виокремимо переваги інтегро-
ваного навчання: краще засвоєння змісту 
навчальних предметів у різних контекстах; 
глибше розуміння будь-якої теми завдяки її 
дослідженню через різноманітну пробле-
матику навколишнього середовища; кра-
ще усвідомлення комплексного підходу; 
удосконалення навичок системного мис-
лення. Освітній процес має бути орієнто-
ваний на набування здобувачами освіти 
навчальних та життєвих компетентностей 
і передбачати перехід від екстенсивно-ін-
формативного типу навчання до відкрито-
го, незалежного, інтегрованого навчання   
(Письменна І. І., 2019, с. 173).

Проведений аналіз наукових і мето-
дичних джерел свідчить про значущість 
і важливість інтеграції змісту освіти, на 
чому наголошували прогресивні педаго-
ги всіх часів. Так, дидактичні особливості 
інтеграції змісту навчання на сучасному 
етапі розвитку освіти досліджували вчені  
Н. Б. Бібік, Л. С. Виготський, В. В. Да-
видов, М. С. Вашуленко, В. П. Тименко,  
С. І. Якименко, О. Я. Савченко та інші. 

Теоретичну основу дослідження пи-
тання упровадження інтеграції в освіт-
ній процес початкової школи станов-
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лять концептуальні ідеї гуманістичної 
парадигми освіти (Г. О. Балл, Є. С. Барбіна,  
С. У. Гончаренко, І. А. Зязюн, Г. С. Костюк,  
А. Г. Маслоу, В. О. Сухомлинський, А. Су-
щенко та інші); закономірності формування 
особистості та розвитку дитини молодшо-
го шкільного віку (І. Д. Бех, Д. Б. Ельконін,  
О. В. Запорожець, Я. Л. Коломінський та 
ін.); ідеї використання міжпредметних 
зв’язків та предметно-інтегрованого нав-
чання (М. Р. Арцишевська, Н. Б. Бібік,  
М. С. Вашуленко, В. В. Ільченко, Л. А. Ко-
чина, О. Я. Савченко, С. І. Якименко та 
інші).

Упровадження інтеграції дає можли-
вість формувати в учнів якісно нові знан-
ня, що характеризуються значно вищим 
рівнем пізнавальних процесів, мислення, 
здатністю їхнього застосування в нових си-
туаціях. 

На думку Н. Костюка, «інтеграція – 
це процес взаємодії елементів із заданими 
властивостями, що супроводжується вста-
новленням, ускладненням і зміцненням 
істотних зв’язків між цими елементами на 
основі достатньої підстави, в результаті 
якої формується інтегрований об’єкт (ці-
лісна система) з якісно новими властивос-
тями, у структурі якого зберігаються інди-
відуальні властивості вихідних елементів». 
Інтеграція дозволяє організувати освітній 
процес таким чином, щоб учні не лише 
могли знаходити інформацію, а й опрацьо-
вувати її різними способами та використо-
вувати (Інтегроване навчання: тематичний 
і діяльнісний підхід (електронний ресурс), 
2017).

На інтегрованих уроках доцільним є 
впровадження проєктної, командної та гру-
пової діяльності, організація досліджень. 
Перевагами інтегрованого навчання є висо-
ка пізнавальна активність школярів, міцне 
засвоєння знань, набуття учнями досвіду 
навчально-творчої діяльності.

Інтегрований освітній процес у по-
чатковій школі ґрунтується на принципах 
доступності, науковості, послідовності, 
системності, цілісності, логічності, верти-

кального тематизму.
Можливі різні форми інтеграції знань, 

а саме:
- контент-орієнтована інтеграція на-

вчальних предметів, що реалізуєть-
ся у формі тематичного навчання. 
Це навчання на основі об’єднання 
навколо однієї теми знань із різних 
навчальних дисциплін. Тематич-
ний підхід передбачає організацію 
освітнього процесу на основі однієї 
«змістової одиниці» – теми. Темою 
може бути певне поняття, цілісний 
розгляд якого зумовлює формуван-
ня загальних уявлень про систему, 
до складу якої входить це поняття 
як елемент. Тема може формулюва-
тися вчителем у вигляді запитання 
чи опису проблеми, під час вирі-
шення яких учні опановують зміст 
навчальної програми;

- інтеграція, орієнтована на форму-
вання способів дій (або інтегра-
ція навичок). Діяльнісний підхід 
реалізується з використанням од-
накових способів дій на уроках із 
різних навчальних дисциплін чи 
через організацію інтегрованої ді-
яльності на інтегрованих уроках 
або впродовж навчального дня без 
визначення меж уроків. Учні вчать-
ся критично мислити, створювати 
моделі, вирішувати проблеми, оці-
нювати ризики. Діяльнісний підхід 
передбачає організацію освітньо-
го процесу на основі організацій-
но-методичної системи щоденної 
діяльності учнів та «стратегій» 
розвитку критичного мислення в 
рамках тематичного чи предметно-
го навчання (Інтегроване навчання 
– Глосарій. Онлайн-курс для вчи-
телів початкових класів, 2017). 

У початковій школі міжпредметна 
інтеграція реалізується через створення 
інтегрованих курсів, виконання навчаль-
них проєктів; організацію тематичних днів 
і тижнів; проведення інтегрованих, бінар-
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них уроків. 
Інтеграція навчального матеріалу з 

різних навчальних предметів здебільшого 
відбувається навколо певного явища, про-
цесу довкілля для розв’язання проблеми 
міжпредметного характеру або створення 
творчого продукту. Наскрізна тема має бути 
цікавою для учнів. Вона є основою інтегра-
ції змісту і дозволяє реалізувати принципи 
педагогіки партнерства. 

Тематичне навчання формує в мо-
лодших школярів цілісну картину світу, 
здатність сприймати предмети і явища різ-
нобічно, системно, емоційно, сприяє по-
глибленню та розширенню знань, їхньому 
практичному застосуванню. 

Підготовка до проведення тематич-
них днів і тижнів в освітньому процесі по-
чаткової школи передбачає такі підготовчі 
кроки:

1) зіставлення матеріалу навчальних 
програм і предметів для виявлення 
можливих варіантів інтеграції;

2) вибір тем з урахуванням їхньої до-
цільності й інформативності, піз-
навальних інтересів учнів;

3) визначення мети та обов’язкових 
результатів навчання;

4) вибір форм і методів реалізації на-
вчального матеріалу;

5) добір дидактичних матеріалів;
6) конструювання уроку, розподіл 

часу (Інтегроване навчання: тема-
тичний і діяльнісний підхід (елек-
тронний ресурс), 2017). 

Під час планування тематичного дня 
вчитель може створити інтелект-карту 
(ментальну карту, карту пам’яті, діаграму 
зв’язків) як метод структурування концеп-
цій із використанням графічного запису. 

Окреслення невирішених питань, 
порушених у статті. Відповідно до Кон-
цепції «Нова українська школа» реалізація 
стратегічних завдань реформування змісту 
освіти зумовлює доцільність компетентніс-
ного підходу в початковій школі засобами 
інтеграції змісту освіти. Актуальність ви-
користання міжпредметної інтеграції під-

тверджується положеннями Державного 
стандарту початкової освіти, який перед-
бачає організацію освітнього процесу із 
застосуванням діяльнісного підходу на ін-
тегрованій основі. 

У процесі реалізації інтегрованого 
підходу навчальний матеріал доповнюєть-
ся та повторюється іншими напрямами, 
що значно покращує результат порівняно 
з традиційним вивченням предметів. Ін-
тегрований підхід сприяє систематизації 
знань, розвиває здатність переносити їх в 
інші галузі, уможливлює формування нау-
кового світогляду, створення в учнів ціліс-
ного уявлення про досліджуваний об’єкт, 
оскільки молодшим школярам властиве ці-
лісне сприйняття об’єктів навколишнього 
світу (Інтегроване навчання: тематичний і 
діяльнісний підхід (електронний ресурс), 
2017). 

Тож необхідність модернізації змісту 
початкової освіти, визначення теорети-
ко-методологічних засад організації освіт-
нього процесу в початковій школі на за-
садах міжпредметної інтеграції зумовлює 
доцільність виконання програми дослід-
но-експериментальної роботи регіонально-
го рівня.

Формулювання мети і завдань 
статті. Упровадження інтегрованого під-
ходу в освітній процес початкової школи 
дає можливість формувати в учнів якісно 
нові знання, що характеризуються значно 
вищим рівнем пізнавальних процесів, мис-
лення, здатністю їх застосування в нових 
ситуаціях. Саме тому дослідно-експери-
ментальна робота регіонального рівня за 
темою «Упровадження технології інтегро-
ваного навчання в початковій школі на за-
садах ідей та положень Нової української 
школи» на базі МОІППО та закладів освіти 
області спрямована на реалізацію нового 
змісту освіти, дослідження особливостей, 
розроблення та апробацію моделей інте-
грованого навчання молодших школярів у 
закладах загальної середньої освіти різних 
типів.

Метою статті є висвітлення особли-
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востей добору змісту початкової освіти на 
засадах міжпредметної інтеграції і практич-
ної спрямованості, моделей упровадження 
інтегрованого навчання в початковій школі, 
що визначено в рамках дослідно-експери-
ментальної роботи регіонального рівня.

Завдання статті:
1. Дослідити теоретичні засади реалі-

зації міжпредметної інтеграції в освітньо-
му процесі початкової школи.

2. Обґрунтувати моделі предметно-ін-
тегрованого навчання в початковій школі.

3. Висвітлити особливості прове-
дення науково-методичних заходів для 
педагогічних працівників – учасників до-
слідно-експериментальної роботи регіо-
нального рівня.

У статті репрезентовано результати 
дослідно-експериментальної роботи регі-
онального рівня. Уперше запропоновано 
моделі предметно-інтегрованого навчання 
молодших школярів у закладах загальної 
середньої освіти різних типів, різних орга-
нізаційних та змістових умов. Подальшого 
розвитку набули ідеї застосування інтегро-
ваного навчання молодших школярів.

Виклад основного матеріалу з об-
ґрунтуванням отриманих наукових ре-
зультатів.

Науково-теоретичною основою до-
бору змісту початкової освіти, визначення 
теоретико-методологічних засад організа-
ції освітнього процесу в початкові школі 
на засадах міжпредметної інтеграції є кон-
цептуальні ідеї гуманістичної парадигми 
освіти, реалізація діяльнісного підходу, 
закономірності формування особистості та 
розвитку молодшого школяра, ідеї викори-
стання міжпредметних зв’язків та предмет-
но-інтегрованого навчання.

Кафедра теорії й методики дошкіль-
ної та початкової освіти Миколаївського 
обласного інституту післядипломної пе-
дагогічної освіти з 2017 року проводить 
дослідно-експериментальну роботу регі-
онального рівня за темою «Упровадження 
технології інтегрованого навчання в почат-
ковій школі на засадах ідей та положень 

Нової української школи» на базі МОІППО 
та закладів освіти області. 

Розвивально-формувальний етап екс-
перименту триває з 2018 до 2021 року. Його 
завдання – дослідження особливостей, по-
будова моделей та розроблення навчаль-
но-методичного комплексу щодо впрова-
дження технології інтегрованого навчання 
молодших школярів як провідної в почат-
ковій школі, у закладах загальної середньої 
освіти різних типів, різних організаційних 
та змістових умовах. 

Реалізацію програми дослідно-екс-
периментальної роботи на цьому етапі 
забезпечено таким науково-методичним 
супроводом: консультаціями, робочими 
зустрічами, майстер-класами, вебінарами, 
науково-методичними рекомендаціями. 
Обмін досвідом учителів-експериментато-
рів здійснюється в рамках діяльності до-
слідницької науково-методичної лаборато-
рії «Компетентнісно орієнтоване навчання 
школярів у інтегрованому середовищі засо-
бами проєктно-ігрової діяльності». 

На цьому етапі побудовано й апро-
бовано чотири моделі предметно-інтегро-
ваного навчання в початковій школі на за-
садах ідей та положень Нової української 
школи.

Модель 1. Організація освітнього 
процесу в умовах одночасної роботи учнів 
двох малочисельних класів із максималь-
ним використанням засобів інтеграції.

Модель 2. Використання системи 
скорочених уроків із почерговим залучен-
ням учнів різних класів до спільної робо-
ти.

Апробація зазначених моделей 
здійснювалася на базі експерименталь-
них закладів освіти – Першотравне-
вої філії Новобузької загальноосвітньої  
школи І–III ступенів № 1 Новобузької ра-
йонної ради та Бандурського навчально-ви-
ховного комплексу «дошкільний навчаль-
ний заклад – загальноосвітній навчальний 
заклад І–III ступенів» Первомайської ра-
йонної ради Миколаївської області.

Ураховуючи поступове впроваджен-
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ня нового Державного стандарту початко-
вої освіти у 2019–2020 навчальному році, 
перевагу надано використанню системи 
скорочених уроків (модель 2), що перед-
бачає проведення по два окремі уроки для 
кожного з класів комплекту та два, пере-
важно однопредметні, що передбачають 
організацію одночасної роботи учнів двох 
малочисельних класів із максимальним ви-
користанням засобів інтеграції.

Ефективність освітнього процесу в 
експериментальних класах визначено че-
рез взаємодію і взаємозв’язок відповідних 
організаційних і психолого-дидактичних 
умов організації освітнього процесу в кла-
сі-комплекті.

Визначено і створено такі організа-
ційні умови: доцільне поєднання класів у 
комплекти; відповідна побудова розкладу 
уроків; календарне планування вивчення 
навчального матеріалу на засадах інтегра-
ції; створення розвивального освітнього 
середовища; професійна компетентність 
учителя; реалізація принципів педагогіки 
партнерства в освітньому процесі.

В експериментальних класах-комп-
лектах реалізовано такі психолого-дидак-
тичні умови організації освітнього проце-
су: застосування оптимальної структури й 
змісту уроків на засадах інтеграції та ком-
петентнісного підходу відповідно до рівня 
розвитку учнів та очікуваних освітніх ре-
зультатів; упровадження кооперативного 
навчання, формування у здобувачів освіти 
навичок навчального співробітництва, са-
мостійності й активності в процесі пізнан-
ня; вибір оптимального поєднання методів 
і прийомів навчання на окремих уроках ін-
тегрованого змісту з малочисельним колек-
тивом учнів та проведення інтегрованих 
однопредметних та різнопредметних уро-
ків в умовах зведення.

Педагогічні працівники, які працю-
ють в умовах класу-комплекту, підготов-
лені до експериментальної роботи через 
залучення до участі в науково-методичних 
заходах на базі експериментальних класів.

Під час засідання науково-методич-

ної лабораторії для вчителів початкової 
освіти «Формування наскрізних умінь у 
молодших школярів на засадах інтегрова-
ного навчання» та робочих зустрічей учи-
телів пілотних класів презентовано моде-
лі упровадження інтегрованого навчання 
в початковій школі. Стали традиційними 
консультативні наставницькі візити в екс-
периментальні заклади освіти. Результатом 
роботи є розроблення стратегії інтегрова-
ного підходу до вивчення української мови 
та літературного читання в умовах кла-
су-комплекту, представлено засоби апро-
бації посібника В. І. Шуляра «Абетка літе-
ратурознавства» в інтегрованому просторі 
мовно-літературної освіти молодших шко-
лярів сільської малокомплектної школи.

У ході дослідно-експериментальної 
роботи здійснюється підготовка педаго-
гічних працівників, які працюють в умо-
вах класу-комплекту, як на курсах підви-
щення кваліфікації, так і через постійну 
участь у науково-методичних заходах на 
базі пілотних класів опорної Новобузької  
ЗОШ І–ІІІ ступенів Новобузької районної 
ради.

17 квітня 2019 року на базі Мико-
лаївської обласної санаторної школи- 
інтернату І–ІІІ ступенів № 7 Миколаївської 
обласної ради проведено засідання науко-
во-методичної лабораторії для вчителів 
початкової школи «Формування наскріз-
них умінь у молодших школярів на заса-
дах інтегрованого навчання». 22 листопада  
2019 року вчителі Першотравневої філії 
стали учасниками робочої зустрічі вчите-
лів пілотних класів, яку проведено на базі 
Вознесенської ЗОШ І–ІІІ ступенів № 8 Воз-
несенської міської ради. 

Мета проведених заходів: презента-
ція моделей упровадження інтегрованого 
навчання в початковій школі на засадах 
ідей та положень Нової української школи. 
Результати роботи: представлено стратегію 
апробації посібника В. І. Шуляра «Абетка 
літературознавства» в інтегрованому про-
сторі мовно-літературної освіти молодших 
школярів. 
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14 листопада 2019 року з метою 
реалізації засад Концепції «Нова укра-
їнська школа» на базі Новоодеської  
ЗОШ І–ІІІ ступенів № 3 Новоодеської ра-
йонної ради проведено університет знань 
методистів початкової освіти науково-ме-
тодичних установ та керівників шкільних 
методичних об’єднань інтернатних закла-
дів обласного підпорядкування з проблеми 
«Використання евристичних методів нав-
чання на уроках у початковій школі та ме-
тодичній роботі з педагогічними кадрами» 
спільно з учасниками науково-методичної 
лабораторії з питань розвитку початкової 
освіти «Упровадження технології пред-
метно-інтегрованого навчання у початко-
вій школі». Результати роботи: підвищен-
ня фахової майстерності та інноваційного 
розвитку методистів із початкової освіти 
науково-методичних установ, керівників 
методичних об’єднань учителів початко-
вих класів області.

Учителі Першотравневої філії брали 
активну участь у засіданнях науково-мето-
дичної лабораторії 17 квітня 2019 року на 
тему «Формування наскрізних умінь у мо-
лодших школярів на засадах інтегрованого 
навчання», яку проведено на базі Миколаїв-
ської санаторної школи-інтернату І–ІІІ сту- 
пенів № 7 Миколаївської обласної ради та 
14 листопада 2019 року на тему «Викори-
стання евристичних методів навчання в 
освітньому процесі Нової української шко-
ли» на базі Новоодеської ЗОШ І–ІІІ ступе- 
нів № 3 Новоодеської районної ради.

Модель 3. Упровадження інтегрова-
ного навчання молодших школярів на за-
садах ідей та положень Концепції «Нова 
українська школа» в умовах закладу за-
гальної середньої освіти.

Апробація зазначеної моделі відбува-
ється на базі Миколаївської загальноосвіт-
ньої школи І–ІІІ ступенів № 56 Миколаїв-
ської міської ради.

Ефективність роботи в окресленому 
напрямі визначають:

1) добір форм та методів роботи, які 
підвищують ефективність форму-

вання ключових компетентностей, 
розвивають творчу активність; 

2) опанування учнями ключових 
компетентностей, необхідних для 
організації власного навчального 
середовища, отримання нової ін-
формації з метою застосування її 
для навчальних та життєвих по-
треб;

3) навички партнерської взаємодії, 
орієнтовані на розвиток і форму-
вання людини – духовно, інтелек-
туально, психологічно підготовле-
ної до самостійного життя.

Рекомендовані форми організації ос-
вітнього процесу – дослідницькі, інформа-
ційні, мистецькі проєкти, сюжетно-рольові 
ігри, інсценізації, моделювання, ситуацій-
ні вправи, екскурсії, дитяче волонтерство 
тощо. На основі Типової програми можливі 
засоби інтеграції передбачають включення 
учнів в практику формування наукового 
мислення та культури дослідження, вико-
нання різноманітних завдань дослідниць-
кого характеру, а саме: дослідження-розпіз-
навання, порівняння з іншими предметами, 
явищами; дослідження-спостереження, до-
слідження-пошук – установлення причин-
но-наслідкових зв’язків. 

У ході дослідно-експериментальної 
роботи відбулися консультативні візити 
до Миколаївської загальноосвітньої шко-
ли I–III ступенів № 56 Миколаївської місь-
кої ради Миколаївської області. 06 грудня 
2017 року проведено ранкову зустріч на 
тему «Як живуть комахи. Бджола-трудів-
ниця» та урок навчання грамоти (читання) 
на тему «Закріплення звукового значення 
букви «ер». Читання слів, анаграм, побу-
дова речень за малюнками. Опрацювання 
оповідання за П. Костюченком». 01 лю-
того 2018 року організовано та проведе-
но дослідницько-проєктну діяльність на 
тему: «Комахи в житті людини», яку роз-
почато ранковою зустріччю та продовже-
но на уроці природознавства. 18 квітня  
2018 року проведена творча зустріч, учас-
ники якої спостерігали за виконанням про-
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єкту на тему «Чи важливо дотримуватися 
правил руху для пішоходів?». Розпочато 
дослідницьку діяльність ранковою зустріч-
чю на тему «Я – пішохід». Продовжив хід 
проєкту інтегрований урок математики та 
основ здоров’я в першому класі на тему 
«Розкладання двоцифрових чисел на роз-
рядні доданки. Додавання та віднімання 
двоцифрових чисел, пов’язаних із нумера-
цією. Складання та розв’язування задач за 
малюнками здоров’язбережувального ха-
рактеру. Креслення відрізків». Завершення 
проєкту відбулося на уроці «Я досліджую 
світ», де визначено життєву важливість 
теми та проведено тренінг щодо безпечної 
поведінки на дорозі.

Модель упровадження інтегрованого 
навчання молодших школярів презентова-
на 28 лютого 2020 року на робочій зустрічі 
учасників регіонального експерименту з 
питань розвитку початкової освіти «Упро-
вадження технології інтегрованого навчан-
ня в початковій школі на засадах ідей та 
положень Нової української школи на базі 
МОІППО та закладів загальної середньої 
освіти області», проведеній на базі Мико-
лаївської загальноосвітньої школи І–ІІ сту-
пенів № 64 Миколаївської міської ради.

Педагоги зазначили такі ознаки цін-
ності методу проєктів: 

1) учні навчаються добре виконувати 
навчальну роботу, відчуваючи при 
цьому радість та гордість за свої 
результати;

2) в учнів формується позитивне 
ставлення до своєї школи; 

3) діти навчаються мислити, оперую-
чи фактами, а не передбаченнями;

4) учні навчаються вчитися, знають, 
як потрібно шукати матеріал, розу-
міти факти, обґрунтовувати їх; 

5) набувають навичок роботи в дитя-
чому колективі, зважати на думку 
інших; 

6) школярі вчаться аналізувати, шука-
ти шляхи вирішення проблем, під-
сумовувати виконане завдання.

Представлено також напрацювання з 

досвіду роботи педагогів – збірник «Скарб-
ничка ідей. Ранкові зустрічі».

Модель 4. Упровадження інтегро-
ваної технології в умовах інклюзивного 
навчання у початковій школі повного дня 
на засадах ідей та положень Нової укра-
їнської школи. 

Базовими експериментальними май-
данчиками для апробації моделі стали Ми-
колаївський спеціальний навчально-вихов-
ний комплекс для дітей зі зниженим зором 
Миколаївської міської ради та Миколаїв-
ська загальноосвітня санаторна школа-ін-
тернат І–ІІІ ступенів № 7 Миколаївської 
обласної ради. 

Інклюзія та інтеграція – провідні тен-
денції сучасного етапу розвитку системи 
освіти України. Кожна дитина, незалежно 
від своїх особливостей – фізичних, інте-
лектуальних, соціальних, емоційних чи 
мовних, повинна здобути якісну освіту.

Ефективність роботи окресленого на-
пряму визначають:

1) урахування особливостей органі-
зації освітнього процесу у почат-
ковій школі повного дня; 

2) можливість використовувати ін-
тегроване навчання, проєктно-до-
слідницьку діяльність як гнучку 
модель організації освітнього про-
цесу, орієнтовану на творчу само-
реалізацію особистості;

3) розвиток можливостей особисто-
сті у процесі створення нового 
продукту під контролем учителя 
через самостійну, колективну, інте-
рактивну діяльність та обов’язкову 
презентацію результатів роботи;

4) ефективність занять підвищується, 
коли вони проводяться не тільки у 
класі, а й в інших приміщеннях: у 
бібліотеці, музично-спортивному 
залі, на подвір’ї;

5) умови спеціальних закладів за-
гальної середньої освіти дозво-
ляють співвідносити інтегроване 
навчання з роботою в другій поло-
вині дня.
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Проведення тематичних днів та тиж-
нів продовжується організацією музичних 
і родинних свят, роботою гуртків і секцій, 
фізкультурними заходами в групі продов-
женого дня. 

Проведення дослідницької роботи 
відбувається у процесі ігрової діяльності, 
спілкуванні з довкіллям:

1) особлива увага надається залучен-
ню всіх органів чуття до сприй-
мання матеріалу, мовній складо-
вій із використанням наочності, 
аудіо- та відеоматеріалів, що дає 
можливість учням цілісно обсте-
жити предмет чи отримати повне 
уявлення про явище; 

2) до проведення інтегрованого нав-
чання залучаються вчителі-пред-
метники, які викладають у по-
чаткових класах англійську мову, 
образотворче та музичне мисте-
цтво, інформатику;

3) підпорядковані цьому і заняття ко-
рекційного курсу (розвиток мов-
лення, корекція розвитку, соціаль-
но-побутове орієнтування). 

Представлена модель «Упроваджен-
ня інтегративної технології в умовах ін-
клюзивного навчання у початковій школі 
повного дня» 14 листопада 2019 року на 
засіданні науково-методичної лаборато-
рії з питань розвитку початкової осві-
ти «Упровадження технології предмет-
но-інтегрованого навчання в початковій 
школі», проведеної на базі Новоодеської  
ЗОШ І–ІІІ ступенів № 3 Новоодеської ра-
йонної ради. Також учителі представили 
стратегію апробації посібника В. І. Шуляра 
«Абетка літературознавства» в інтегрова-
ному просторі мовно-літературної освіти 
молодших школярів. 

Згідно з програмою дослідно-експе-
риментальної роботи в указаних закладах 
загальної середньої освіти проведено низ-
ку заходів.

29 листопада 2017 року відбувся кон-
сультативний візит у Миколаївську загально-
освітню санаторну школу-інтернат І–ІІІ сту- 

пенів № 7 Миколаївської обласної ради. 
Цього дня проведено ранкові зустрічі у 
перших класах на тему «Безпечний шлях 
до школи» та уроки навчання грамоти (чи-
тання) на тему «Звук [п], позначення його 
буквами Пп. Словниково-логічні вправи. 
Робота над текстом «На Івана Купала» та 
основ здоров’я на тему «Фізичні вправи та 
загартовування».

12 грудня 2017 року – консультатив-
ний візит у Миколаївський спеціальний 
навчально-виховний комплекс для дітей 
зі зниженим зором Миколаївської міської 
ради Миколаївської області. Проведено 
проєктну діяльність на тему «Україна кос-
мічна», яку розпочала ранкова зустріч та 
інтегрований урок навчання грамоти (чи-
тання) на тему «Звуки [з], [з’]. Буква «зе». 
Відпрацювання дзвінкої вимови. Заучуван-
ня скоромовок, фразеологізмів».

25 січня 2018 року здійснено консуль-
тативний візит у Миколаївську загальноос-
вітню санаторну школу-інтернат І–ІІІ сту- 
пенів № 7 Миколаївської обласної ради. 
Здійснений проєкт на тему «Мандруємо 
Україною», розпочатий на ранковій зустрі-
чі та продовжений на уроці основ здоров’я 
темою «Активний і пасивний відпочинок». 

20 лютого 2018 року відбувся кон-
сультативний візит у Миколаївський спе-
ціальний навчально-виховний комплекс 
для дітей зі зниженим зором Миколаївської 
міської ради. Проведений мініпроєкт на 
тему «Книга в житті людини», представле-
ний на ранковій зустрічі та продовжений на 
уроці навчання грамоти (читання) на тему 
«Закріплення звукового значення букви 
«же». Опрацювання уривка казки «Лисич-
ка і Журавель». Прислів’я. Робота з дитя-
чою книжкою».

25 квітня 2018 року проведено творчу 
зустріч на базі Миколаївської загальноосвіт-
ньої санаторної школи-інтернату І–ІІІ сту- 
пенів № 7 Миколаївської обласної ради. 
Учасники заходу відвідали ранкову зустріч 
на тему «Сімейні традиції родини» та ін-
тегрований урок основ здоров’я та україн-
ської мови в першому класі на тему «Тра-
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диції збереження здоров’я в родині».
7 квітня 2019 року на базі Миколаїв-

ської обласної санаторної школи-інтернату 
І–ІІІ ступенів № 7 Миколаївської обласної 
ради проведено засідання науково-мето-
дичної лабораторії для вчителів початкової 
освіти «Формування наскрізних умінь у 
молодших школярів на засадах інтегрова-
ного навчання». Проведено уроки із вико-
ристанням посібника В. І. Шуляра «Абетка 
літературознавства» «Друга легше знай-
ти, ніж зберегти. Василь Сухомлинський 
«Кінь утік».

9 квітня 2020 року проведено в асин-
хронному режимі творчу онлайн-зустріч 
учасників регіонального експерименту 
«Упровадження технології інтегрованого 
навчання в початковій школі на засадах 
ідей та положень Нової української шко-
ли на базі МОІППО та закладів загальної 
середньої освіти області» у рамках творчої 
лабораторії обласного рівня «Формування 
компетентностей здобувачів освіти засоба-
ми інтеграції».

Підсумовуючи проведення регіо-
нального експерименту на базі закладів 
загальної середньої освіти, у яких є школа 
І ступеня, «Упровадження технології ін-
тегрованого навчання в початковій школі 
на засадах ідей та положень Нової укра-
їнської школи», 20 листопада 2020 року в 
онлайн-режимі проведено робочу зустріч 
«Діяльнісний підхід у формуванні наскріз-
них умінь учнів початкової школи засоба-
ми математичної освітньої галузі». Учите-
лі-експериментатори представили досвід 
роботи із зазначеної теми, поділилися свої-
ми напрацюваннями. За час проведення ре-
гіонального експерименту визначено моде-
лі впровадження інтегрованого навчання, 
проведено відкриті уроки, майстер-класи, 
удосконалено освітнє середовище. Учи-
телям запропоновано укласти навчаль-
но-методичний комплекс для вчителів 
початкових класів щодо упровадження ін-
тегрованого навчання молодших школярів 
на засадах ідей та положень Нової україн-
ської школи.

Висновки та перспективи подаль-
шого дослідження проблеми. 

Проведена дослідно-експерименталь-
на робота дозволила дійти таких висновків.

Інтеграція багатокомпонентного змі-
сту початкової освіти та форм організації 
освітнього процесу сприяє формуванню 
міцних, усвідомлених міжпредметних 
зв’язків, формуванню цілісної картини сві-
ту, наукового світогляду. 

У статті досліджено теоретичні за-
сади реалізації міжпредметної інтеграції 
в освітньому процесі початкової школи. 
Здійснено аналіз основних досліджень і пу-
блікацій із зазначеної проблеми. Теоретич-
ними засадами реалізації міжпредметної 
інтеграції в освітньому процесі початкової 
школи, що стали науково-теоретичною ос-
новою добору змісту початкової освіти та 
визначили теоретико-методологічне під-
ґрунтя організації освітнього процесу в 
екпериментальних класах, є концептуальні 
ідеї гуманістичної парадигми освіти, ре-
алізація діяльнісного підходу, закономір-
ності формування особистості та розвит-
ку молодшого школяра, ідеї використання 
міжпредметних зв’язків та предметно-інте-
грованого навчання.

У процесі реалізації програми до-
слідно-експериментальної роботи регіо-
нального рівня «Упровадження технології 
інтегрованого навчання в початковій школі 
на засадах ідей та положень Нової україн-
ської школи» обґрунтовано й апробовано 
чотири моделі упровадження інтегровано-
го навчання в початковій школі.

Модель 1. Організація освітнього 
процесу в умовах одночасної роботи учнів 
двох малочисельних класів із максималь-
ним використанням засобів інтеграції.

Модель 2. Використання системи ско-
рочених уроків із почерговим залученням 
учнів різних класів до спільної роботи.

Модель 3. Упровадження інтегрова-
ного навчання молодших школярів на за-
садах ідей та положень Концепції «Нова 
українська школа» в умовах закладу за-
гальної середньої освіти.
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Модель 4. Упровадження інтегрова-
ної технології в умовах інклюзивного нав-
чання у початковій школі повного дня на 
засадах ідей та положень Нової української 
школи. 

Програмою дослідно-експеримен-
тальної роботи передбачено проведення 
науково-методичних заходів для педагогіч-
них працівників-учасників. Науково-мето-
дичний супровід здійснювався через про-
ведення консультацій, робочих зустрічей, 
майстер-класів, вебінарів, надання науко-
во-методичних рекомендацій. Обмін до-
свідом учителів-експериментаторів здійс-
нюється в рамках діяльності дослідницької 
науково-методичної лабораторії «Компе-
тентнісно орієнтоване навчання школярів 

у інтегрованому середовищі засобами про-
єктно-ігрової діяльності». Учителі-експе-
риментатори представляли досвід роботи 
із зазначеної теми, ділилися своїми напра-
цюваннями. Окреслена діяльність сприяла 
підвищенню професійної компетентності 
вчителів-експериментаторів.

Проведена дослідницька робота ос-
таточно не вирішує проблему застосуван-
ня технології предметно-інтегрованого 
навчання в освітньому процесі початкової 
школи. Перспективним напрямом уважа-
ємо розроблення змістового наповнення 
моделей упровадження інтегрованого нав-
чання молодших школярів на засадах ідей 
та положень Концепції «Нова українська 
школа» у початковій школі.
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В Концепции «Новая украинская школа» определены стратегические задачи ре-
формирования системы образования Украины. Это обусловливает целесообразность 
реализации компетентностного подхода в начальной школе средствами интеграции 
содержания образования и форм организации образовательного процесса. Такой под-
ход требует исследования региональных особенностей организации образовательного 
процесса в начальной школе. В статье представлены результаты опытно-эксперимен-
тальной работы регионального уровня по теме «Внедрение технологии интегрирован-
ного обучения в начальной школе на основе идей и положений Новой украинской школы» 
на базе НОИППО и учебных заведений области, которую проводит кафедра теории и 
методики дошкольного и начального образования Николаевского областного института 
последипломного педагогического образования. Такая деятельность направлена на раз-
работку и апробацию моделей внедрения интегрированного обучения младших школьни-
ков на основе идей и положений Новой украинской школы для различных типов учебных 
заведений, в которых есть школа I степени.

Ключевые слова: интеграция; интегрированное обучение; компетентностный 
подход; межпредметные компетентности; модели интегрированного обучения; началь-
ная школа; новая украинская школа; образовательный процесс.
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The Concept of the New Ukrainian School defines the strategic objectives to reform the 
education system of Ukraine. It determines the implementation of a competency-based approach 
in primary school by integrating the content and forms of the learning process. The relevance of 
the use of interdisciplinary integration is confirmed by the State Standard of Primary Education.

The integrated approach in primary school makes it possible to form students’ qualitatively 
different knowledge, characterized by a higher level of cognitive processes, thinking skills, and 
the ability to apply them in new situations.

This approach requires a study of local features of the learning process management 
in primary school. The article presents the results of research and experimental work at the 
regional level on «Integrated learning technology in primary school within the ideas and 
provisions of the New Ukrainian School» in cooperation with Mykolaiv In-Service Teachers 
Training Institute and local schools. The project was charged by the Department of Theory and 
Methods of Preschool and Primary Education postgraduate pedagogical education.

Keywords: competence approach; educational process; integrated learning; integration; 
interdisciplinary competencies; models of integrated learning; new Ukrainian schoolprimary 
school.
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